Передача информации
Подведение класса к новой теме урока.

Рассказать о растении “Стыдливая мимоза” (слайд презентации). Стебли с колючими шипами, загнутыми книзу. При прикосновении к листочкам или попадании на них капелек воды они попарно складываются и опускаются (откуда получила название "стыдливая"). Родина такого цветка - Бразилия. Как вы думаете, почему так происходит? (добиться ответа, что происходит передача информации)

(Презентация-слайд) Летучая мышь, двигаясь в темноте, испускает ультразвуковые волны. Волны отражаются от предметов, возвращаются и воспринимаются мышью, позволяя ей ориентироваться в пространстве.

(Презентация-слайд) Учитель испанского языка рассказывает ученикам о произношении, написании слов на иностранном языке.

Во всех рассмотренных примерах наблюдался процесс передачи информации. Сегодняшний наш урок назовём “Передача информации”.
Актуальность темы в современной жизни 

Человек постоянно участвует в действиях, связанных с передачей информации. Люди общаются между собой, передают друг другу просьбы, приказы, отчёты о проделанной работе, публикуют книги, научные статьи, рекламные объявления. Передача информации происходит при чтении книг, при просмотре телепередач, при разговоре по телефону.

(Презентация-слайд) Задание. Рассказать или показать стрелками как происходит процесс передачи информации.

Вопрос. Сколько сторон участвует в процессе передачи информации?

В передаче информации всегда участвуют две стороны: тот, кто передаёт информацию (источник информации), и тот, кто её получает (приёмник информации). Информация передаётся по информационным каналам (презентация-слайд).

Задачи по слайдам.
Вопросы. Могут ли быть источниками информации животные? Явления природы? 

птицы, зимуя в жарких странах, знают, когда возвращаться домой
кошка прикрывает нос лапой - к холодам

муравьи закрывают муравейник днём – быть дождю

петух кукарекает по утрам – будит людей (будильник)

собака виляет хвостом – дружески настроена 

кошка виляет хвостом – недружелюбна

гром гремит – быть дождю

листья растения завяли – болеет или нет воды в корнях 

Источники и приемники информации могут быть как одушевленными (животное) так и не одушевленными (персональный компьютер) предметами, явными (учитель-ученик) и косвенными (шум воды может говорить о близости водопада). Встречаются такие ситуации, когда приемник информации, является одновременно и передатчиком, и наоборот источником информации (учитель-ученик, родители-дети, пользователь-компьютер и т.д.)

Задачи.

За 10 с по каналу связи передано 500 байт информации. Чему равна пропускная способность канала? (500/10=50 байт/с=400бит/с)

Какой объем информации можно передать по каналу с пропускной способностью 10 кбит/с за 1 минуту? (10 кбит/с*60 с = 600 кбит)

Информационное сообщение объемом 2,5 кбайт передается со скоростью 2560 бит/мин. За сколько минут будет передано данное сообщение? (переведем 2,5 кбайт = 2560 байт = 20 480 бит; 20480 бит/2560 бит/мин = 8 мин)

Какой объем информации можно передать за 10 мин по каналу с пропускной способностью 5 кбайт/с? (600 с * 5 кбайт/с = 3000 кбайт : 1024 = 2,9 Мбайт)
